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خبر اقتصادی

سدهای کشور فقط ۲۱.۷ میلیارد 
مترمکعب آب دارند

مدیرکل دفتر اطلاعات 
و داده‌های آب کشور گفت: 
حجم آب مخازن سدها 
در حال حاضر ۴۳ درصد 
معادل ۲۱.۷ میلیارد متر 

مکعب است و این میزان در مقایسه با متوسط ۵ ساله ۱۶ 
درصد کسری در مخازن را نشان می‌دهد. فیروز قاسم‌زاده 
در گفت‌وگو با ایلنا، ‌افزود: ورودی‌های آب نسبت به 
پارسال ۱۸ درصد و نسبت به ۵ ساله ۴۰ درصد کاهش 
دارد و همین نسبت را می‌توان در حوزه آب زیرزمینی 
هم متصور بود یعنی آبخوان‌ها با کسری بیشتری مواجه 
می‌شوند. به گفته وی، مخازن تهران فقط ۱۳ درصد 

پرشدگی دارند.
    

رشد کم‌جان بازار بورس 
پس از ریزش‌های متوالی

بازار سرمایه پس از ریزش‌های پی‌درپی که در 
روزهای گذشته تجربه کرد، بالاخره توانست با رشدی 
۷ هزار واحدی کمی از ریزش‌های هفته گذشته را جبران 
کند. به گزارش تسنیم، بازار سهام سومین روز کاری هفته 
را با رشد به کار خود پایان داد. این در حالی است که در 
طی هفته‌های گذشته بازار سرمایه حمایت 2 میلیون و 
100 هزار واحدی را از دست داد و به نظر می‌رسد برای 
رشد قابل توجه خود باید ابتدا بتواند از سد این مقاومت 
عبور کند. در بازار دیروز 320 نماد در محدوده مثبت 
و 105 نماد در محدوده منفی و در بازار فرابورس 259 
نماد در محدوده مثبت و 152 نماد در محدوده منفی 

معامله شدند.
    

نایب رئیس اتاق اصناف تهران
با اشاره به جنجال »کوروش کمپانی«:
اتحادیه فروشندگان موبایل 
در کلاهبرداری مقصر است

نایب رئیس اتاق 
اصناف تهران گفت: در 
موضوع کلاهبرداری 
کوروش کمپانی، اتحادیه 
فروشندگان موبایل مقصر 

است. به گزارش خبرگزاری مهر، محمدرضا فرجی 
تهرانی ادامه داد: هنگامی که یک اتحادیه متوجه بروز 
تخلفی از سوی اعضای صنف خود می‌شود باید به سرعت 
مانع ادامه فعالیت آن شرکت شود. با فعالیت کوروش 
کمپانی هم اعضای صنف تلفن همراه متضرر می‌شدند 
و هم حقوق مصرف‌کننده در خطر بود. با پیگیری 
بیشتر اتحادیه درباره نحوه فعالیت کوروش کمپانی 
حتی اتاق اصناف نیز می‌توانست از اتحادیه فروشندگان 
دستگاه‌های صوتی و تصویری، تلفن همراه و لوازم جانبی 
تهران حمایت کند اما چون در این خصوص عملکرد 

ضعیفی نشان داد جای حمایتی باقی نمی‌ماند.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
سقف تولید برداشته شد

وزیر جهاد کشاورزی افزایش تولید با هدف صادرات 
را حمایت از تولید کننده و اقتصاد کشاورزی دانست و بر 
تامین نیاز داخل، تکمیل ذخایر راهبردی و حضور در 
بازارهای جهانی تاکید کرد. به گزارش ایلنا، محمدعلی 
نیکبخت در نشست شورای معاونین، افزود: هیچ مانع و 
توقفی در تولید پذیرفته نیست، تولید سقف ندارد، چون 
۱۵ کشور همسایه نیازمند محصولات کشاورزی ایران 
هستند و می‌توان با صادرات محصولات کشاورزی برای 
اقتصاد کشور ارزآوری کرد. او تاکید کرد: باید سیاست‌های 
بازرگانی در واردات و صادرات براساس حمایت از 
تولید داخل باشد، محدودیت سرمایه‌گذاری برداشته 
شده و موانع رشد تولید از پیش پای سرمایه‌گذاران و 

تولیدکنندگان برچیده شود.
    

تاخیر ۳۹  ماهه وزارت راه 
در انتشار آمار بازار مسکن

درحالی آخرین گزارش 
دفتر اقتصاد مسکن وزارت 
راه و شهرسازی آبان‌ماه 
سال ۱۳۹۹ منتشر شده 
که طی ۳۹ ماه اخیر این 

دفتر گزارش تحولات بازار مسکن را منتشر نکرده است. 
به گزارش تسنیم، وزارت راه و شهرسازی علت این عدم 
انتشار را انتظارات تورمی اعلام کرده است. گفتنی است 
آبان‌ماه سال 99 معاون سابق وزیر راه و شهرسازی 
متوسط قیمت مسکن در تهران را 10 تا 15 میلیون 
تومان اعلام کرده بود. بر اساس جدیدترین گزارش 
مرکزی آمار ایران طی 38 ماه منتهی به دیماه امسال 
متوسط قیمت مسکن در تهران از مرز 80 میلیون تومان 
عبور کرده است یعنی اگر فرض را بیشترین قیمت اعلام 
شده آبان ماه سال 99 یعنی 15 میلیون تومان در نظر 
بگیریم، متوسط قیمت مسکن در تهران 433 درصد 

افزایش یافته است.

بازرگانان ایرانی برای تجارت گرفتار 
مشکلات بانکی بسیار هستند و وضعیت 
به صورتی درآمده که تجار حتی توانایی 
افتتاح حساب در بانک‌های مختلف را ندارند 
و بانک‌های ایرانی هم چندان در کشورهای 
مقصد حاضر نیستند. این وضعیت حتی واکنش 

رئیس‌کل بانک مرکزی را هم برانگیخته است.
محمدرضا فرزین با بیان اینکه مسیر تجاری 
خود را از غرب به شرق تغییر داده‌ایم، درباره 
نظام بانکی اظهار کرد: اما نظام مالی همچنان 
در غرب باقی ماند و به شرق نرفت. در حال 
حاضر در کشور انگلیس و در لندن، ایران 
سه شعبه بانکی دارد اما با این کشور تجارتی 
نداریم حال اینکه با این حجم از مراودات 
با چین در این کشور هیچ بانکی نداریم. به 
گزارش ایلنا، رئیس‌کل بانک مرکزی  دیروز 
در دهمین همایش سالانه اقتصاد مقاومتی 
)حکمرانی ارزی؛ ثبات و رونق اقتصادی( 
ادامه داد: به کشورهای عضو بریکس پیشنهاد 
داده‌ایم که در این مجموعه پیام‌رسان مالی 
شبیه به سوئیفت را ایجاد کنیم و بین کشورهای 
 عضو بریکس هم پیام‌رسان مالی وجود 

داشته باشد.
اما آیا سیاست مورد اشاره فرزین درخصوص 
تغییر مسیر تجارت از غرب به شرق،‌‌ سیاست 
درستی بوده و دستاوردهای مثبتی برای اقتصاد 

ایران داشته؟ همچنین دلیل عدم حضور 
بانک‌های ایرانی در چین چیست؟ آیا ایران 
توانایی این کار را ندارد یا طرف چینی تمایلی به 

وجود بانک‌های ایرانی از خود نشان نمی‌دهد؟

حضور چینی‌ها برای تکمیل
 بلندترین سد کشور

روزی نیست که از حضور چینی‌ها در اقتصاد 
ایران خبری منتشر نشود. از ورود به ساخت 
ورزشگاه و سد گرفته تا خبر جنجالی بهره‌گیری 
از زندانیان این کشور در ساخت‌وساز ایران، 
چین در بخش بخش اقتصاد ایران حضور پیدا 

کرده است.
اما روش فعالیت چین با ایران به شکل 
سرمایه‌گذاری مستقیم نبوده بلکه یا به وسیله 
تهاتر یا از طریق فاینانس با اقتصاد ایران تعامل 
دارد. در آخرین خبر، معاون برنامه‌ریزی و 
نظارت شرکت توسعه منابع آب و نیروی ایران 

درباره وضعت تکمیل سد بختیاری، به 
عنوان بلندترین سد کشور، گفت: سد 
بختیاری در مرحله تامین مالی از 
محل فاینانس کشور چین است، این 
طرح توسط بانک مرکزی جمهوری 

اسلامی ایران به فاینانسور 
چینی معرفی شده، 
هم‌اکنون در حال اخذ 
مجوزهای لازم است 
و در برنامه زمانبندی 
تعیین شده اجرا 

خواهد شد.

گرفتار طمع  چینی‌ها شدیم
یک فعال تجاری در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« درباره تغییر مسیر تجاری ایران از غرب 
به شرق عنوان کرد: مدت زمان زیادی است که 
از غرب به سمت شرق آمده‌ایم. ایران از کالاهای 
بنجل چینی پر شده که نشان‌دهنده این تغییر 

جهت است.
مسعود دانشمند تصریح کرد: این چرخش 
درست نبوده و به مرکز آشغال‌های چینی تبدیل 
شده‌ایم. تمام مردم از این کالاها ناراضی‌اند؛ اما 
به دلیل مشکلات اقتصادی که مبتلابه‌ آنند و 
قیمت پایین این کالاها، چاره‌ای جز خرید و 

استفاده ندارند.
او با طرح اینکه چرا چین با چنین قدرت 
تجاری بالا، کالاهای بی‌کیفیت و بنجل به ایران 
صادر می‌کند، بیان کرد: چین شرکت‌هایی دارد 
که هم به ایران کالا صادر می‌کنند و هم به آمریکا 
اما به هر کشوری با استانداردهای همان کشور 

صادرات دارند.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تاکید 
کرد که برای مثال بعضی اتومبیل‌های 
چینی که با استانداردهای اروپا و آمریکا 
مطابقت دارد به همان کشورها می‌رود، 
اما ایران دنبال قیمت ارزان 
است و خودروهایی 
با کیفیت پایین 
می‌خرد و چینی‌ها 
مشتری خود 
را از دست 

نمی‌دهند. 

دانشمند خاطرنشان کرد: گرفتار طمع 
چینی‌ها شده‌ایم و ایران هم فقط می‌خواهد 
جنس را دریافت کند و مجموعه این عوامل پر 

شدن بازار از کالاهای بی‌کیفیت چینی است. 

چینی‌ها تمایلی برای افتتاح بانک ایرانی 
در کشور خود ندارند

او درباره نبود بانک ایرانی در چین گفت که 
چینی‌ها تمایلی برای افتتاح بانک ایرانی در 

کشور خود ندارند.
به گفته این فعال اقتصادی، تبعات عدم 
حضور بانک‌های ایرانی در چین این است که 
ما در چنبره اختاپوس چینی گرفتار می‌شویم 
و آنها هرطور که می‌خواهند با ما رفتار می‌کنند.

دانشمند ادامه داد: وقتی بانک مال خود 
چینی‌هاست، حمل‌ونقل و بیمه و کالا هم متعلق 
به آنهاست، بنابراین به ما می‌گویند که پول 
بدهید و هر بنجلی را با هر شرایطی که بخواهیم 

تحویل می‌دهیم.
او تصریح کرد: ما به عنوان خریدار باید اختیار 
داشته باشیم ولی اگر همه ابزارهای چانه‌زنی از 
دست خریدار خارج باشد، در نتیجه تمام اختیار 

در دست فروشنده قرار می‌گیرد.

پیشنهاد پول بریکس
این تحلیلگر مسائل اقتصادی با اشاره به 
اظهارات فرزین درمورد ضرورت استفاده از 
سوئیفت جایگزین، یادآور شد: برای کار تجاری، 
سوئیفت چندان مهم نیست، قبل از سوئیفت، 
بانک‌ها با هم قرارداد رمز داشتند و با ما تجارت 

صورت می‌گرفت.
دانشمند اضافه کرد: اکنون هم می‌توانیم 
با تمام کشورهایی که چنین قراردادی داشته 

باشند، تجارت کنیم و کار مشکلی نیست.
او تاکید کرد: ما می‌توانیم در دایره بریکس 
یک بانک یا یک صندوق تسویه حساب 
باز و طبق آن یک پول واحد تعریف کنیم. 
به‌طوری‌که ارزش کالاهای مبادلاتی کشورها 

با هم با این پول واحد تعیین شود.
او با عنوان اینکه سابقا بین ایران، هند، 
پاکستان و سریلانکا یک پول واحد آسیایی وجود 

داشت و تبادلات خود را با آن می‌سنجیدیم، 
خاطرنشان کرد: وقتی این تجربه را داریم، باید بر 
اساس این تجربه یک پول فرضی درست کنیم و 

برابری آن را با پول ملی کشورها بسنجیم.

شریکی برای ایران باقی نمانده
این رفتار چینی‌ها با ایران بیش از هرچیز 
نشان‌دهنده تنهایی ایران در معاملات جهانی 
و نداشتن شریک است. درست است که چین 
دارای ظرفیت‌های عظیم برای همکاری با 
کشورهاست اما زمانی که شریک دیگری برای 
ایران وجود ندارد، طبیعی است چینی‌ها نیز 
با ایران طوری رفتار کنند که ایران مجبور به 

پذیرش هر شرایطی از طرف آنها باشد.
بنابراین ضروری است به جای افتخار به 
تغییر مسیر تجاری کشور از غرب به شرق؛ 
مسیر تجارت را به همه‌ کشورها گسترش دهیم. 
هرچند که هنوز تجارت ایران برای مسئولین 
در یک وضعیت خیالی قرار دارد، به‌طوری‌که 
فرزین دیروز در دهمین همایش سالانه اقتصاد 
مقاومتی گفت: »اقتصاد ایران با وجود تحریم‌ها، 
یک اقتصاد باز است چراکه حجم تبادلات ایران 
با دنیا بالا است و تجارت کشورمان بسیار بالا بوده 
و از آنجایی که کشور بازی هستیم، نگرانی هم 

درباره نوسانات ارزی وجود دارد.«
همچنین سوئیفت و FATF به عنوان 
ابزارهای تجارت و ارتباطات جهانی در میان 
کشورها کارآیی دارند و ابزارهای محدودتر 
دیگری مانند سوئیفت کشورهای عضو بریکس 
یا پول بریکس، در کنار ابزارهای جهانی 
یادشده، پاسخگو و مفید است. نکته دیگر نیز 
در این میان،‌ قدرت پول ملی کشورهاست. 
دولتمردان ایرانی دائم چین را مثال می‌زنند 
که در مبادلات خود نقش یوآن را پررنگ 
کرده است اما در نظر نمی‌گیرند که یوآن یک 
پول قدرتمند است و طبعا روش‌های مورد 
استفاده یک ابرقدرت اقتصادی چندان مناسب 
 کشوری  مثل ایران با پایین‌ترین ارزش پول

 ملی نیست!
با تمام این اوضاع به نظر می‌رسد ایران حتی 
در بریکس هم شریکی ندارد و چین هم در نقش 
یک شریک حضور ندارد زیرا در شراکت طرفین 
شرایط را مشخص می‌کنند اما امروز تنها چین 
است که شرایط خود را به ایران تحمیل می‌کند. 
مضاف بر اینکه طبق برخی اخبار و تحلیل‌ها، 
 چین تا لحظه آخر مخالف حضور ایران در  پیمان 

بریکس بود.

مسعود دانشمند در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: چینی‌ها تمایلی 
برای افتتاح بانک ایرانی در کشور 

خود ندارند و تبعات عدم حضور 
بانک‌های ایرانی در چین این است 

که ما در چنبره اختاپوس چینی 
گرفتار می‌شویم و آنها هرطور که 

می‌خواهند با ما رفتار می‌کنند

رئیس‌کل بانک مرکزی دیروز در 
دهمین همایش سالانه اقتصاد 

مقاومتی گفت: مسیر تجاری خود 
را از غرب به شرق تغییر داده‌ایم، اما 

نظام مالی همچنان در غرب باقی 
ماند و به شرق نرفت، به‌طوری‌که با 
این حجم از مراودات با چین در این 

کشور هیچ بانکی نداریم

رئیس پیشین انجمن موتورسیکلت ایران گفت: کل مصرف 
واقعی ارز موتور سیکلت ۱۵۰ تا ۲۰۰ میلیون دلار است در حالی 

که هم اکنون نزدیک به یک میلیارد دلار به این بخش ارز تزریق 
می‌شود.

ابوالفضل حجازی در گفت‌وگو با خبرگزاری مهر، در مورد 
میزان عمق ساخت داخل موتورسیکلت در کشور اظهار کرد: در 
حال حاضر موتورسیکلت فقط به صورت مونتاژ تولید می‌شود و 
متاسفانه در این دولت در بخش تولید این محصول ۴ پله هم عقب 
افتادیم. او تاکید کرد: یک شرکت در ایران ۲۰۰ میلیون دلار ارز 
نیما می‌گیرد و ارز را هم برای خرید هتل و... از کشور خارج می‌کند 
به گونه‌ای که مشخص نیست این پول کجا می‌رود. در مقابل 
شرکتی داریم که از ابتدای سال به دلیل مشکلات مالی تعطیل 

شده و هیچ ارزی هم نمی‌گیرد.

رئیس پیشین انجمن موتورسیکلت ایران ادامه داد: این ارزها با 
لابی‌های گسترده در اختیار این شرکت‌ها قرار می‌گیرد و اگر روال 
به همین شکل تداوم یابد به زودی شاهد بروز تخلفاتی مشابه 

چای دبش در صنعت موتورسیکلت خواهیم بود.
حجازی تصریح کرد: کسانی که این ارزها را می‌گیرند بسیار 
مهندسی شده جلو می‌روند و تبلیغات وسیعی هم دارند. در مقابل 
شرکتی داریم که به دلیل تأخیر در دریافت ۱۰۰ هزار دلار ارز 

بیش از ۷ ماه است که قطعاتش در گمرک مانده است.
او با بیان اینکه فساد در حوزه موتورسیکلت بیداد می‌کند، 
گفت: در حال حاضر در حد یک لاستیک تولید می‌کنیم و مابقی 

تجهیزات و قطعات تولید این محصول وارداتی است.

این فعال صنعتی خاطرنشان کرد: ۱۵ سال پیش در 
بخش موتورسیکلت بیش از ۶۰ درصد تولید داخل داشتیم 
اما هم اکنون تولید موتورسیکلت مونتاژی شده است. فساد در 
سیستم تخصیص ارز باعث شده که به این روز بیفتیم. برخی 
کارخانجاتشان تعطیل شده و برخی به صورت بی رویه ارز 

می‌گیرند و در قالب ۳۰ قسط موتور می‌فروشند.
حجازی اضافه کرد: در حال حاضر متأسفانه هزینه تولید 
موتور سیکلت در کشور بالا رفته و هم اکنون میانگین قیمت 
موتورسیکلت بین ۷۰ تا ۴۰۰ میلیون تومان است در حالی که 
اگر ارز به درستی تحویل کارخانه داران شود قیمت موتور سیکلت 

۷۰ درصد کاهش می‌یابد.
او در پایان تاکید کرد: دولت به شرکت‌های کوچک ارز 
نمی‌دهد و این شرکت‌ها در حال خروج از شبکه تولید هستند و 
چند شرکتی که ارز می‌گیرند با ۲۰۰ درصد سود محصولات خود 
را می‌فروشند. سامانه فساد بسیار گسترده است و به این راحتی‌ها 

قابل ردیابی نیست و خشک کردن ریشه کار سختی است.

رئیس پیشین انجمن موتورسیکلت ایران مطرح کرد:

ارزپاشی بی‌رویه برای مونتاژ و ارزهایی که به ناکجا می‌رود

گفت وگو

یک اقتصاددان با برشمردن معایب انتشار اوراق گواهی ۳۰ 
درصدی از سوی بانک مرکزی، گفت: ترس از این است که نرخ 
سود بالا رفته و نرخ استقراض دولت هم بالا برود و دولت برای 
تامین مالی بازارها را سرکوب کند؛ به خصوص اینکه دولت 
کسری بودجه بالایی داشته و دست بالا را در حوزه تامین مالی 
دارد و می‌تواند بخش خصوصی را سرکوب نماید؛ به نحوی که 
وقتی نرخ‌های تامین مالی دولت تعیین کننده باشد، یک شوک 
سیاسی یا تلاطم ارزی و کاهش درآمد در کنار فشار فروش اوراق 

می‌تواند مشکلات متعددی ایجاد کند. عباس دادجوی توکلی 
در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، افزود: به گواهی سپرده ۳۰ درصدی 
از دو زایه می‌توان نگاه کرد؛ بانک مرکزی اعلام کرد که این 
گواهی برای تامین سرمایه در گردش بخش خاصی از اقتصاد 
صورت می‌گیرد با این توجیه که نرخ‌های بهره و استقراض در 
بازار بین ۳۵ تا ۴۵ درصد در حال  نوسان است؛ پس اگر نرخ بهره 
را در اقتصاد بالا ببریم، حتی اگر نرخ تسهیلات ۳۳ درصد هم 
شود، برای دریافت کنندگان منابع به صرفه است؛ ضمن اینکه 

تامین سرمایه در گردش صنایع بسته به رسته کاری، بین حدود 
۶۰ تا ۹۰ درصد فروش سال قبل است و باید این تامین شود.

او اضافه کرد: نکته‌ای که درباره انتشار گواهی سپرده خاص 
وجود دارد این است که ابتدا باید طرح تولیدی و اقتصادی ارزیابی 
و بازدهی آن هم مشخص شود، تا آنجایی که از بانکها جویا شدیم 
آنها اعلام کردند ما برای تامین سرمایه خصوصا زیرمجموعه 
خودرویی ها قرارداد داریم؛ اما یکسری از بانکها برخلاف روال 
معمول اعلام کردند ما برنامه خاصی برای وام دهی نداریم و تازه 

باید بررسی کنیم تا ببینیم به کدام طرح ها وام بدهیم.
این کارشناس اقتصادی تصریح کرد: باید توجه کنیم که 
بالا بردن نرخ بهره یک متغیر توزیعی است، هیچ مقاله‌ای در 
دنیا نیست و کسی هم نتوانسته ادعا کند که نرخ بهره افسانه 
چه عددی است که تعادل کامل برقرار شود. کسی نتوانسته 

این موضوع را تعیین کند که نرخ بهره باید چه عددی باشد که 
دریافت کننده وام در حالت بهینه قرار بگیرد و پرداخت کننده 
وام هم بازدهم مطلوبی داشته باشد و بعلاوه اینکه اقتصاد هم 

دچار رکود نشود.

یک اقتصاددان:

آثار رکودی گواهی سپرده ۳۰  درصدی در راه است

گفت وگو

رامتین موثق

دانشمند درباره عدم حضور بانک‌های ایرانی در چین:

بدون ابزارهای چانه‌زنی، در چنگال چین می‌مانیم


